

## “铁路版港珠澳大桥”

## 甬舟铁路将于本月下旬正式开工

新华社杭州12月15日电(记者 林光耀 黄筱)记者从15日于杭州召开的甬舟铁路开工建设新闻发布会上了解到,甬舟铁路开工前置各项条件已经成熟,开工所需的各项手续均已完

成,计划今年12月下旬正式开工。甬舟铁路全长76.4公里,设计时速250公里,建设工期6年,完工后将填补浙江最后一个设区市不通铁路的空白。舟山市副市长毛江平表示,项目计划2021年

6月启动金塘海底隧道、西堠门公铁大桥两处主体工程建设,2022年6月启动全线工程建设,力争“十四五”内全线贯通。

由于主体工程也是桥隧结合,甬舟铁路被誉为“铁路版港珠澳大

桥”。按照设计方案,长3.1公里的西堠门公铁大桥主跨长度1488米,建成后将是世界上同类项目中跨度最大的公铁合建桥梁。全长16.18公里的金塘海底隧道,建成后将成为世界最长海底高铁隧道。

一次深空机动、载荷自检等工作。

后续,还将进行数次轨道修正,预计明年2月中旬接近火星后,实施“刹车”制动进入环火轨道,为火星着陆作准备。

## “天问一号”探测器距离地球超过1亿公里

新华社北京12月15日电(记者 胡喆)记者15日从国家航天局获悉,截至12月14日21时,“天问一号”探测器已在轨飞行144天,飞行里程约3.6亿公里,

距离地球超过1亿公里,距离火星约1200万公里,飞行状态良好。

据介绍,受天体运动规律影响,火星与地球距离在0.5亿公里

至4亿多公里周期性变化。“天问一号”探测器到达火星附近时,距离地球约1.9亿公里。“天问一号”自7月23日发射以来,已成功完成地月合照、探测器“自拍”、三次中途修正、

## 申城“枫景”美如画



12月15日,在上海闵行区莘庄公园枫叶丛中拍摄的白头鹎。时下,上海枫叶进入最佳观赏期。

新华社发

## 浙江建成首批920所中小学数字家长学校

据新华社杭州12月15日电(记者 顾小立 俞菀)孩子做作业磨蹭怎么办?如何用好移动互联网促进孩子学习?父母在家庭教育中如何管理好情绪?面对这些常见的问题,浙江许多家长现在只需“动动手指”,就能通过手机等终端在数字家长学校(简称“数字

家长学校”)得到专家的解答和指导。

记者从浙江省教育厅获悉,浙江省首批920所中小学数字家长学校近日已正式建成。数字家长学校与中小学实体家长学校紧密结合,通过数字化学习平台和学习资源,跨时空面向家长开展家庭教育指导。在管理上,数字

家长学校组建由学校主要领导任组长的管理团队,推进数字家长学校建设与应用研究,同时每年向家长推荐一定量的家庭教育学习资源,在此基础上浙江还建立数字家长学校共建共享联盟,推进全省家庭教育优质资源共建共享。

“传统的线下家长学校学习需

要将家长请进来,学校面临场地、时间、讲师等多重制约,甚至部分学校出现‘挂挂牌子’‘以会代校’等问题,学校家庭教育指导实效不高。”浙江省教育厅相关负责人表示,数字家长学校通过移动终端让家长时刻可以学习学校提供的家庭教育资源,真正实现学习‘跟人走’。

## 乡村版“滴滴打车”方便山区群众出行

新华社银川12月15日电“您好,我们3个人到县城,有没有车?”杨堡村村民杨喜科站在村部院子,仰头对着屋檐下的摄像头喊道。

“请稍等,10分钟左右有辆车过来。”摄像头那边传来回复。

杨喜科进村部坐在火炉旁,边暖手边等车,为了进县城还贷款,他起了个大早。不一会儿,院里“滴滴”两声喇叭响,一辆7座商务车已抵达。

在宁夏回族自治区固原市隆德县,“喊话约车”正在成为当地村民出行的主要方式。“错过公交也不用担心,摄像头喊两声随时

就能约车,方便得很。”杨喜科说。

去年,固原市运管局与一家科技公司合作,研发推出“全微通”农村交通运输综合信息服务平台,并在隆德县先行试点。得益于此,隆德县村民率先享受到了乡村版“滴滴打车”的便利。

农村不会使用智能手机的老人居多,“全微通”则以村部为服务站点,在每个行政村村部安装拾音摄像头,村民对着摄像头喊话,“语音订单”就会传到隆德县公交公司智能指挥调度中心,工作人员将根据实时地图调配附近车辆。当然,村民也可以在“全微通”手机客户端或微信公众号,输入起始地点和乘车

人数来约车。

固原市位于六盘山区,当地群众一直面临出行难题。经过这几年脱贫攻坚,固原市实现村村通公路、通客车,但农村客运资源分散,“留不住、难持续”的问题比较突出。

“全微通”则利用互联网技术解决了人车信息不对称的问题,提高农村客运资源配置效率。平台上线前,隆德县先对县内农村客运市场进行了整合,将原来个体挂靠经营的农村客运班线兼并重组,由隆德县公交公司统一管理。

平台统一管理的客运车上,还安装了4G动态监测系统,能自动分析空座率、驾驶员行为、车速等,及

时发出预警,保障车辆安全行驶。

“除了跑分配给我的责任线路,从平台顺路接单,每个月可以多挣500多元。”农村客运驾驶员白金龙告诉记者,加入平台后,司机们的积极性提高了不少。

解决出行难只是开始,“全微通”还拓展了“城乡带货”等物流业务,村民可以更快地把农产品带进城,把工业品带下乡。外地游客还可以通过在线拼车、包车“定制出行”,直达景区和乡村旅游景点。

“‘互联网+农村客运’未来将为激活乡村经济、助力乡村振兴提供更坚实的支撑。”隆德县道路运输管理所所长杜华说。

美国各地选举人进行投票  
正式选举拜登为下一任总统

新华社华盛顿12月14日电(记者 孙丁 徐剑梅)美国各地选举人14日进行投票,正式选举民主党人约瑟夫·拜登为下一任美国总统。

美国50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区当天分别举行选举人会议,投票选举下任总统。最终统计显示,拜登赢得306张选举人票,寻求连任的现任总统唐纳德·特朗普获得其余232张。选举人团同时选举拜登的竞选搭档卡玛拉·哈里斯为下一任美国副总统。

美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选人方能获

胜。各州的选举人通常按照“赢者通吃”原则,将选举人票投给在该州普选中得票率最高的候选人。

拜登14日晚在特拉华州威尔明顿市发表讲话,称新一届政府面临的紧迫任务包括控制新冠疫情、推动新冠疫苗接种、为美国人提供更多经济救助以及重建美国经济。

2020年美国大选于11月3日举行。统计显示,拜登和特朗普分别赢得8100多万和7400多万张普选票。但是,特朗普宣称此次选举存在大规模舞弊行为,迄今未承认自己败选。截至14日深夜,特朗普本人及其竞选团队均未就选举人投票结果表态。

拟就是否把应对气候变化写入宪法  
法国举行全民公投

新华社巴黎12月14日电(记者 唐霁)法国总统马克龙14日宣布,拟就是否把应对气候变化和保护环境写入宪法举行全民公投。

法国总统府爱丽舍宫当天发布的新闻公报说,马克龙在与“公民气候公约”成员举行会议后表示,法国政府将于明年1月底根据“公约”成员提出的多个建议提交一份草案,其中最重要的一项内容是通过举行

全民公投,来决定是否将生物多样性、保护环境、应对气候变暖等概念写入宪法。

马克龙表示,因涉及宪法改革,在上述草案经议会审议通过后,方能举行全民公投。

法国媒体称,如果举行,这将是法国继2005年全民公投否决《欧盟宪法条约》后的又一次全民公投。

## 日本内阁支持率急跌至42%

新华社东京12月15日电(记者 郭丹)日本广播协会14日公布的民意调查结果显示,日本首相菅义伟领导的内阁支持率较上月急跌14个百分点至42%;不支持率为36%,较上月增加17个百分点。

日本广播协会从12月11日起对日本全国18岁以上民众进行了为期3天的随机电话调查。在2164名被调查者中,42%的人支持菅义伟内阁。其中,36%的人支持的原因是菅义伟内阁“比此前的其他内阁似乎好些”,21%的被调查者认为“菅义伟人品比较可信”,16%的人支持现任内阁是因为菅义伟属于自己支持的政党。

在不支持菅义伟的被调查者中,38%的人表示“对内阁政策没有期待”,29%的人认为“内阁缺乏行动力”,17%的人认为“菅义伟人品不可信”。

在对日本政府新冠疫情防控措施进行评价时,表示“非常肯定”的人仅占被调查者的4%，“一定程度上予以肯定”的占37%，“不怎么肯定”的占40%，“完全不肯定”的占16%。

当前,日本新冠疫情依然严重。对于政府是否应该再次发表“紧急事态宣言”,57%的民众认为“应该”,30%认为“没必要”,13%则没有回答或者表示不清楚。

## 索马里宣布与肯尼亚断交

据新华社内罗毕12月15日电(记者 杨臻)摩加迪沙消息:索马里政府14日晚间宣布,由于肯尼亚“侵犯其主权、干涉其内政”,索马里政府决定与肯尼亚断绝外交关系。

索马里新闻部长奥斯曼·杜贝14日通过电视讲话宣布了上述决定。他说,索马里将立即从肯尼亚召回外交人员,并要求肯尼亚驻索

外交人员7天内离境。

肯尼亚政府尚未就索马里的断交决定作出回应。

11月29日,索马里政府指控肯尼亚干涉其选举,召回驻肯大使,并驱逐了肯驻索大使。12月14日,肯总统肯雅塔在首都内罗毕会见了索马里兰地方政府领导人阿卜迪。

## 阿富汗喀布尔省副省长遇袭身亡

据新华社喀布尔12月15日电(记者 陈鑫)阿富汗内政部15日证实,喀布尔省副省长及其助手当天上午在一起爆炸袭击中身亡,袭击还造成2人受伤。

阿内政部发言人塔里克·阿里安告诉新华社记者,当地时间15日上午9时40分左右,喀布尔

省副省长马赫布布·穆希比乘坐的行驶在喀布尔第9警区,附着在车上的一枚简易爆炸装置发生爆炸,造成穆希比及其助手当场死亡,两名保镖受伤。

阿里安说,当地警方已就上述袭击展开调查。目前尚无任何组织或个人宣布制造这起袭击事件。

俄罗斯一养老院发生火灾  
致11人死亡

新华社莫斯科12月15日电(记者 鲁金博)俄罗斯巴什科尔托斯坦共和国一家私人养老院15日凌晨发生火灾,造成11人死亡。

俄新社援引当地紧急情况部门的消息说,着火的建筑是上世纪60年代建造的木质房屋。救援人员在

当地时间15日2时53分收到火警信息,在早晨6时左右将大火完全扑灭。

这家养老院没有在当地注册登记,当地政府没有养老院相关信息。

目前,相关部门正在对起火原因进行调查。